

Натали Муан, старший научный сотрудник CERCEC/CNRS

После немецкой каторги: судьба бывших советских заключенных Равенсбрюка

Доклад основан на материалах судебного процесса конца 1940-х годов, а также воспоминаниях, опубликованных в эпоху Оттепели, личной переписке, сохранившейся в мемориальном комплексе «Равенсбрюк» в Фюрстенберге и беседах, проводившихся членами московского «Мемориала» в 1990-е годы.

Доклад освещает различные аспекты жизни бывших советских узниц Равенсбрюка в послевоенные десятилетия. Рассматриваются вопросы репрессии и контроля до и после смерти Сталина, бытовых и психологических условий их жизни в разных областях Советского Союза, контраста между относительной открытостью международного горизонта для нескольких и чувством глубокой изоляции для остальных, а также обстоятельства выражения и передачи личных воспоминаний травматического опыта.

Исследователь проводит сравнительный анализ, ссылаясь на разные аспекты посвоенного опыта бывших узников немецких концлагерей.